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2020 军队文职历史学专业小试牛刀 

1、“历史”可以指过去发生的一切事件，不一定同人类社会发生联系。在哲学上，这

种含义下的历史称为历史本体。历史本体的主要表现（      ） 

①宇宙历史    ② 地球历史   ③鸟类历史    

A.①③                

B.①② 

C.②③                

D.①②③ 

2、古往今来，史学被视为对于往事的记录，著名的古代希腊波斯战争史就被西方“史

学之父”以“History”为书名，意为“调查和研究”。西方“史学之父”是（     ） 

A.色诺芬  

B.希罗多德 

C.修昔底德  

D.西塞罗 

3、据青铜器铭文，西周中后期，裘卫因经营手工业获得财富和地位，一位名叫矩的贵

族用 13 块耕地，从裘卫那里换取了在王室仪式上穿戴的盛服和玉饰。这一记载反映了

（     ）。 

A．井田制度松动 

B．世袭制度解体 

C．抑商政策弱化 

D．礼乐制度崩坏 

4、“博士，掌教弟子，国有疑事，掌承问对”。据统计，秦始皇时有博士七十余人，

二世时有博士诸生三十余人。秦朝博士官有姓名可考者十二人。十二名中，儒家占 50%，而

在可知学派的八名博士中，儒家占 75%。由此可知，秦朝(     )。 

A．强化了中央集权体制 

B．注重缓和与士人矛盾 

C．儒学居于主流的地位 

D．利用仁德以优化统治 

5、三国时期吴蜀联合抗魏的最著名大战是（     ）。 
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A.官渡之战 

B.赤壁之战 

C.荆州之战 

D.夷陵之战 

6、明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，

如今“骄惰成风，非酒食不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了（     ）。 

A.市镇经济与手工业的发展 

B.政府积极推行重农政策 

C.社会矛盾日益尖锐 

D.农业中人身依附关系强化 

7、著名史学家陈旭麓先生认为1840年以来,中国因外患而遭受的每一次失败都产生过体

现警悟的先觉者。但他们的周围和身后没有社会意义的群体,他们走得越远越孤独。但战争

大败,“成中国之巨祸”,它促成了中国民族认识的改变,中国的民族具有群体意义的觉醒也

因此而开始。这里的“战争”指的应是（     ）。 

A.第二次鸦片战争        

B.甲午中日战争 

C.八国联军侵华战争       

D.第一次世界大战 

8、马克思指出，鸦片不曾产生催眠的作用，而倒产生了惊醒作用，历史的发展好像首

先要麻醉这个国家的人民，然后才可能把他们从原来的麻木状态唤醒似的。马克思所说的“唤

醒”主要是指(     )。 

A．鸦片战争期间的爱国官兵抗英斗争 

B．林则徐领导的禁烟运动 

C．洪秀全领导的太平天国运动 

D．孙中山领导的辛亥革命 

9、中国历史上第一步具有资产阶级共和国宪法性质的法典是（     ）。   

A. 《中华民国临时约法》   

B. 《钦定宪法大纲》 

C. 《中华民国约法》  

D. 《中华民国宪法》 
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10、确定人民军队建设的基本原则的会议是：（     ）。 

A. 古田会议 

B. 八七会议 

C. 遵义会议 

D. 西湖会议 

11、渡江战役期间，毛泽东发表声明：“外国政府如果愿意考虑同我们建立外交关系，

它就必须断绝同国民党残余势力的关系。”新中国成立初期，与此声明相一致的外交方针是

（     ）。 

A．“和平共处五项原则” 

B．“一边倒” 

C．“打扫干净屋子再请客” 

D．“另起炉灶” 

12、（多选）下列对于我国第一个五年计划关于“集中力量发展重工业”的方针的认识，

正确的是（     ）。 

A．有利于奠定国家工业化的基础 

B．开始改变工业落后的面貌 

C．有利于提高国家的国防能力 

D．有利于新中国成立初期国民经济的恢复 

13、（多选）下列关于古代农业的叙述不正确的是（     ）。 

A.西亚最早培植了大麦、玉米和豆类单              

B.中国最早种植了水稻和小麦 

C.中南美洲最早种植了甘薯、玉米、花生自出        

D.东南亚最早种植了水稻、玉米 

14、2019年 9 月习近平主席在“一带一路”高峰论坛上指出:古丝绸之路跨越尼罗河流

域、底格里斯河和幼发拉底河流域、印度河和恒河流域、黄河和长江流域。不同文明、宗教、

种族求同存异开放包容,并肩书写相互尊重的壮丽诗篇,携手绘就共同发展的美好画卷,上述

涉及的“文明”不包括（     ）。 

A.埃及文明           

B.中华文明 

C.印度文明           
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D.爱琴文明 

15、历史事实是指历史的真实情况,历史观点是对历史事实的看法和态度。下列表述属

于历史观点的是（     ）。 

A.阿拉伯人把阿拉伯数字传到欧洲 

B.汉谟拉比在位时统一了两河流域 

C.《马可·波罗行纪》对后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用 

D.亚历山大建立起一个横跨欧、亚、非三洲的大帝国 

16、《汉谟拉比法典》规定:“打自己父亲的人要被砍断双手”“如果情妇或者妓女所

生子对他养父或者养母说:“你(们)不是我的父亲,或者我的母亲’将被割掉舌头”这说明法

典（     ）。 

①注重伦理道德的引领     ②遗留了原始的落后习俗  

③维护奴隶主阶级利益     ④奉行公平、公正的原则 

A.①②       

B.③④       

C.①②③       

D.①③④ 

17、“仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新兴工业资产阶级野心的政治权力，已经

同新的经济利益不能相容了。”为改变这一状况，英国出现了（     ）。 

A.君主立宪制 

B.议会中的“第三院” 

C.责任内阁制 

D.1832年议会改革 

18、（多选）霍布斯鲍姆在《帝国的年代》中说：“1905 年之后，国际危机通常越来

越诉诸战争威胁来解决。”产生这一现象的主要背景不包括（     ）。 

A.两大军事集团的形成和发展  

B.英法操纵国际联盟激化矛盾 

C.欧洲集体安全体系开始破产  

D.美国加强对欧洲事务的干涉 

19、（多选）下列属于文物研究的基本要素有哪些（     ）。 

A.颜色                          



华图教育                                     文职专业 44，历史学最合适 

 5 

B.年代 

C.质地                         

D.制作工艺 

20、文物学与考古学（现代考古学）都属于历史科学，两者的关系十分密切。但是在研

究的（     ）、对象、方法及具体目的等方面都存在着明显差异。 

A.年代范围                 

B.工具   

C.技术   

D.人员              
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2020 军队文职历史学专业小试牛刀（解析） 

1、【答案】D 

【解析】 历史：分为广义和狭义。广义上历史是客观世界运动发展的过程，可分为自然

史和社会史两个方面。狭义上：人类社会发生、发展的过程。广义上，“历史”可以指过去

发生的一切事件，不一定同人类社会发生联系。在哲学上，这种含义下的历史称为历史本体，

例如宇宙历史、地球历史、鸟类历史等等。而狭义的历史则必须以文字记录为基础，即文字

出现之后的历史才算历史，在此之前的历史被称为史前史。故选 D。 

2、【答案】B 

【解析】希罗多德（Herodotus，约前 484—前 425）是古希腊伟大的历史学家，被人们

尊称为“史学之父”。公元前 445年前后，希罗多德来到刚刚经历了希波战争，处于黄金时

代的雅典。他对雅典的民主制度非常赞赏，决心写一部完整叙述希波战争的书，这便是《历

史》。这是一部以希波战争为主轴的通史性巨著，《历史》堪称西方史学著作的第一座丰碑，

希罗多德在书中开创的以实录述史的研究方法被西方史学界奉为正宗，成为后世学人修史的

重要借鉴。故选 B。 

3、【答案】A 

【解析】“一位名叫矩的贵族用 13 块耕地，从裘卫那里换取了在王室仪式上穿戴的盛服

和玉饰”表明土地私有制对井田制的冲击，故 A项正确；中国古代一直存在世袭制度，并没

有解体，故 B项错误；抑商政策弱化是指对商人的限制少，材料没有涉及到，故 C项错误；

礼乐制度崩坏是指森严的等级制度遭到破坏，材料的内容是土地私有制对井田制的冲击，没

有体现礼乐制度，故 D项错误。故本题选 A项。 

4、 【答案】D 

【解析】“十二名中，儒家占 50%，而在可知学派的八名博士中，儒家占 75%”由于仁

学在秦不是国家思想，只能体现儒家的品德，即仁的观念，故选 D项；“国有疑事，掌承问

对”无法体现中央集权，排除 A项；“秦始皇时有博士七十余人，二世时有博士诸生三十余

人。秦朝博士官有姓名可考者十二人。十二名中，儒家占 50%”博士人数不多，不能代表整

个士人，排除 B项；“秦始皇时有博士七十余人，二世时有博士诸生三十余人。秦朝博士官

有姓名可考者十二人。十二名中，儒家占 50%”博士占整个社会士人的比重很小，无法判断

儒家的地位，排除 C项。 

5、 【答案】B 
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【解析】B项：赤壁之战，是指东汉末年，孙权、刘备联军于建安十三年在长江赤壁一

带大破曹操大军的战役。这是中国历史上以少胜多、以弱胜强的著名战役之一，是三国时期

"三大战役"中最为著名的一场，也是中国历史上第一次在长江流域进行的大规模江河作战，

标志着中国军事政治中心不再限于黄河流域；A项：官渡之战，是东汉末年“三大战役”之

一，也是中国历史上著名的以弱胜强的战役之一。建安五年，曹操军与袁绍军相持于官渡，

在此展开战略决战。曹操奇袭袁军在乌巢的粮仓，继而击溃袁军主力。此战奠定了曹操统一

中国北方的基础；D项：夷陵之战，又称彝陵之战、猇亭之战，是三国时期蜀汉昭烈帝刘备

对东吴发动的大规模战役，是中国古代战争史上一次著名的积极防御的成功战例，也是三国

“三大战役”的最后一场。故本题选 B。 

6、 【答案】A 

【解析】意思是讲，明朝中后期江南农村的雇工——即佃户，由勤劳、柔顺到懒惰、骄

纵，雇工本身的劳作态度，雇工对地主的态度都发生了变化，使佃户对地主的依赖关系松弛，

明朝中后期江南地区的市镇经济与手工业的发展，会吸纳周边农村地区大量人口的就业，会

导致农业生产人口的大量下降，农村会出现“用工荒”，因而农村雇工的地位提高了，故 A

项正确；材料反映佃户社会地位的提高，未涉及重农政策，故 B 项错误；材料反映的是佃

户地位的变化，未体现社会矛盾，故 C 项错误；材料反映的主体是佃户的人身依附关系逐

渐减弱，而不是强化，故 D项错误。故本题选 A。 

7、 【答案】B 

【解析】甲午中日战争中国战败,民族危机大大加深,救亡运动高涨,中国的民族具有群

体意义的觉醒也因此而开始,故排除 A、C、D,选 B。 

8、 【答案】C 

【解析】马克思的论述主要强调了鸦片战争对中国人民的唤醒作用。太平天国运动是中

国近代史上规模巨大、波澜壮阔的一次反封建反侵略的革命战争，对后来中国人民反帝反封

建的斗争有深远影响。所以答案选择 C。 

9、 【答案】A  

【解析】1912 年 3 月，临时参议院颁布《中华民国临时约法》，这是中国历史上第一

部具有资产阶级共和国宪法性质的法典。主要考察点：封建君主专制制度的覆灭和中华民国

的建立。故本题答案 A。 

10、【答案】A 

【解析】古田会议总结了红四军成立以来军队建设方面的经验教训，确立了人民军队建
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设的基本原则，宣示“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”，重申了党对红军

实行绝对领导的原则，反对以任何借口削弱党对红军的领导，必须使党成为军队中的坚强领

导和团结核心。因此本题答案选择 A。 

11、【答案】D 

【解析】依据材料中“必须断绝同国民党残余势力的关系”，说明是“另起炉灶”政策

的体现，故 D项正确；其他选项均与材料主旨不符，故排除。故本题选择 D选项。 

12、【答案】ABC 

【解析】我国第一个五年计划是在国民经济恢复的基础上进行的，故 D 是“一五”计划

实行的前提而不是影响。故本题选择 ABC选项。 

13、【答案】ABD 

【解析】根据所学可知,玉米最早由美洲人培植,A 项错误;中国最早种植的是水稻和

粟,B项错误;水稻最早由中国培植,D项错误;C项表述正确,故本题选 ABD。 

14、【答案】D 

【解析】根据所学可知,尼罗河流域是埃及文明,底格里斯河和幼发拉底河流域是古巴比

伦文明,印度河和恒河流域是印度文明,黄河和长江流域是中华文明,这些均是亚非大河文明,

而爱琴文明是欧洲海洋文明,故 D项符合题意,其他三项均不符合题意。故本题选 D。 

15、【答案】C 

【解析】依据所学可知,阿拉伯人把阿拉伯数字传到欧洲属于历史的真实情况,是历史事

实;汉谟拉比在位时统一了两河流域属于历史的真实情况,是历史事实;亚历山大建立起一个

横跨欧、亚、非三洲的大帝国属于历史的真实情况,是历史事实。而《马可·波罗行纪》对

后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用是人们对历史事实的看法和态度,属于历史观点。

由此可知 A、B、D三项均不符合题意,排除,故本题选 C。 

16、【答案】A 

【解析】由材料“打自己父亲的人要被砍断双手”“对他养父或者养母说:“你(们)不

是我的父亲,或者我的母亲”将被割掉舌头”说明①②正确:③④材料不能体现,故本题选 A。 

17、【答案】D 

【解析】从题干中的“抵制新兴工业资产阶级”、“新的经济利益”等关键词可知此时

工业革命已经渐入佳境，工业资产阶级力量壮大但并未获得较多的政治权利。1832 年，英

国议会进行了选举改革，工业资产阶级获得了更多的议席，大大加强了在议会中的作用，为

工业资本主义的进一步发展提供了保障，故选 D。君主立宪制确立的标志是 1689 年议会颁
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布的《权利法案》，当时工业革命尚未开展，不存在新兴工业资产阶级，排除 A；在第二次

工业革命推动下，垄断资产阶级，议会的权力和作用逐渐缩小，而内阁权力开始凌驾于议会

至上，成为议会中的“第三院”，此时不是新兴资产阶级了，排除 B。英国是 18世纪中叶，

责任内阁制形成并完善，此时英国工业革命尚未开始，不存在新兴工业资产阶级，排除 C。

故本题选 D。 

18、【答案】BCD 

【解析】据材料“1905 年之后，国际危机通常越来越诉诸战争威胁来解决。”结合所

学知识可知，产生这一现象的主要背景是同盟国和协约国两大军事集团的形成和发展，故 A

正确。当时国际联盟还没有建立，故 B 错误。欧洲集体安全体系也是一战后的产物，故 C

错误。美国加强对欧洲事务的干涉也是一战后，故 D错误。故本题选 BCD。 

19、【答案】BCD 

【解析】 文物（不可移动文物和可移动文物）范围十分广泛，文物学的基础研究之一，

是研究文物的基本要素，即研究文物的定名、时代或年代、质地（材质）、 制作工艺或建

造技术、形制或类型、功用或功能等。颜色不在研究要素内，故本题选 BCD。 

20、【答案】A 

【解析】考古学研究的范围是古代。它与近代、现代是无关的。文物学研究的年代范围，

从古至今，包括古代、近代和现代；特别应当提及的是它对现代有代表性的、典型性的文化

遗存，也要进行研究。《文物保护法》第二条规定的受保护的文物范围，有许多是近代和现

代文物。因此考古学与文物学的区别之一是年代范围，故答案选 A。 

 

 

 

 

 


